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RZECZPOSPOLITA POLSKA 

MINISTER FINANSÓW 
 
                    AP13.054.20.2015

Pan

Radosław Sikorski

Marszałek Sejmu RP

W odpowiedzi na interpelację nr 31303 posłów Pani Beaty Kempy i Pana Andrzeja 
Romanek z dnia 3 marca 2015 r. (przekazaną przez Marszałka Sejmu RP elektronicznie 
RPW/35223/2015) w sprawie problemów przekazywania 1% podatku dochodowego od osób 
fizycznych na rzecz organizacji pożytku publicznego – Fundacji „Nasza Przyszłość”, poniżej 
przedstawiam odpowiedzi na zadane pytania :

Ad. 1)  Jaka jest przyczyna odmowy przyjmowania deklaracji podatkowych w urzędach 
skarbowych?

W zakresie obsługi zeznań podatkowych, w których wykazano darowiznę 1% podatku 
na rzecz Fundacji „Nasza Przyszłość”, według informacji pozyskanych z urzędów 
skarbowych, problemy rozliczenia zeznań podatkowych dotyczyły zeznań składanych przez 
emerytów i rencistów. Osoby deklarujące chęć przekazania 1% podatku na rzecz Fundacji 
„Nasza Przyszłość” nie posiadały wypełnionego zeznania rocznego. W celu wypełnienia 
odpowiedniego zeznania PIT-37 lub PIT-36 rencista/emeryt powinien posiadać PIT-40A 
z organu rentowego. Organy rentowe miały czas na przekazanie PIT-40A do końca lutego. 
Zarówno pracownicy Ministerstwa Finansów, jak i urzędów skarbowych informują w jaki 
sposób można przekazać 1% podatku na rzecz wybranej przez podatnika organizacji pożytku 
publicznego. 

Ad.  2)  Czy w istocie rzeczy Ministerstwo Finansów nie dopełniło ciążącego na nim 
obowiązku i nie poinformowało w sposób należyty wszystkich urzędów skarbowych o numerze 
rachunku bankowego Fundacji „Nasza Przyszłość”? 

Wykaz organizacji pożytku publicznego uprawnionych do otrzymania 1% podatku z 
zeznań podatkowych za 2014 rok opublikowany przez Ministra Pracy i Polityki Społecznej 



został udostępniony Ministrowi Finansów w dniu 23 grudnia 2014 roku. Wykaz ten został 
przekazany przez Ministerstwo Finansów do urzędów skarbowych dnia 30 grudnia 2014 roku 
Przedmiotowy wykaz nie zawierał numerów rachunków bankowych organizacji pożytku 
publicznego, z uwagi na zmianę przepisów ustawy o pożytku publicznym i o wolontariacie. 

Dotychczasowe doświadczenia resortu finansów związane z problemami organizacji 
pożytku publicznego w zakresie terminowego zgłaszania numerów rachunków bankowych 
dały podstawę do wypracowania razem z Ministerstwem Pracy i Polityki Społecznej nowych 
rozwiązań prawnych i technicznych, które obecnie umożliwiają organizacjom pożytku 
publicznego zgłaszanie aktualnych numerów rachunków bankowych do dnia 30 czerwca. 
Udogodnienie to wprowadzone jest z trzyetapowym  procesem rozliczania darowizn 1% 
podatku, tj. przyjmowanie zeznań do końca kwietnia, przekazywanie środków w okresie maj-
lipiec i ostatni etap przekazanie danych dla organizacji pożytku publicznego, tj. do końca 
września. Wszystkie urzędy skarbowe są na bieżąco informowane o wprowadzanych 
zmianach wraz z przekazywaniem stosownych wytycznych do realizacji tego procesu. Numer 
rachunku bankowego Fundacji „Nasza Przyszłość” i innych OPP, będzie wymagany przez 
działy rachunkowości urzędów skarbowych w momencie rozpoczęcia procesu przekazywania 
darowizn 1% podatku, tj. od dnia 1 maja br. i przed tym terminem zostanie uzupełniony w 
systemach informatycznych urzędów skarbowych. Dlatego też pracownicy urzędów 
skarbowych nie mają podstaw do odmowy obsługi zeznań podatkowych, w których wykazano 
KRS Fundacji „Nasza Przyszłość” .

Ad. 3)  Jeżeli odpowiedź na powyższe pytanie będzie twierdząca, to jakie działania podejmie 
Ministerstwo Finansów, aby takie sytuacje nie miały więcej miejsca? 

Przedstawiony w odpowiedzi na pytanie 2 stan faktyczny znajduje odzwierciedlenie 
w wytycznych kierowanych do naczelników urzędów skarbowych od początku 2014 roku. 
Z wytycznych tych jednoznacznie wynika, że:
 jakiekolwiek próby wpływania przez pracowników urzędów skarbowych na treść 

składanych w zeznaniach podatkowych wniosków o przekazanie 1% na rzecz organizacji 
pożytku publicznego, w szczególności z powodu braku w aktualnej wersji wykazu OPP 
numeru rachunku bankowego tej organizacji, są niedopuszczalne,

 zostanie zmieniony przepis ustawy o pożytku publicznym i o wolontariacie dotyczący  
sposobu przyjmowania numerów rachunków bankowych przez urzędy skarbowe, tj. 
wprowadzenie nowej wersji formularza NIP-2 oraz wprowadzenie NIP-8, 

 zaleca się weryfikacje numerów rachunków bankowych organizacji pożytku publicznego 
zgromadzonych w Centralnym Rejestrze Podmiotów Krajowej Ewidencji Podatników. 

Powyższe działania zostały podjęte w celu zapewnienia jak najlepszego wykonania zadania 
związanego z rzetelnym przekazaniem darowizn 1% podatku wraz z poprawą obsługi 
darczyńców i beneficjentów przedmiotowych darowizn.


